



自豪

银川专家远程指导,「互联网+医疗健康」落地贝宁

(上接03版)

在2019年第二次援助贝宁期间,郎志存受命担任中国第23批援贝医疗队总队长。这一年,在他的带领下,医疗队干了一件大事。

2019年3月21日,宁夏援贝医疗队与银川市第一人民医院住院部5楼的远程会诊中心连线,由专家们远程指导他们为当地一名疑难病患者实施手术。这是银川市第一人民医院“互联网+医疗健康”向国外延伸的一次重要尝试,也是宁夏援贝事业发展史上的一次创新举动。

贝宁人ADOUKE是名家庭主妇,2004年,她发现颈部有一个肿块,约小拇指尖大小,不疼不痒,便没有治疗。不料这个肿块越长越大,2019年2月,她感觉呼吸困难,便向宁夏援贝医疗队寻求帮助。医疗队接诊后发现,患者颈部的肿块已有双拳大小,体积初步估计为12cm*10cm及10cm*10cm。经过会诊,诊断为巨大甲状腺肿瘤,需手术切除。

在贝宁,宁夏援贝医疗队代表着当地的最高医疗水平,但切除如此巨大的甲状腺肿瘤也是个不小的挑战。首先,这样大的甲状腺肿瘤在国内也比较少见,医疗队成员是首次接触;其次,患者患病已15年,瘤体压迫到气管,且可能与周围组织发生粘连,术中难度和风险都不小;此外,贝宁当地的医疗条件十分落后,器械和设备的缺乏让手术难度进一步加剧。宁夏援贝医疗队经过反复讨论,决定开通远程会诊系统,在视频连线的情况下,向国内肿瘤外科专家和麻醉专家寻求帮助,在他们的指导下,为患者实施手术。

3月14日,宁夏援贝医疗队将患者的病历资料通过会诊平台传到银川,与银川市第一人民医院专家团队共同商讨手术方案及麻醉细节。麻醉方式怎么选?术中气管切开的指征是什么?针对术中可能出现的一系列问题,专家团队进行了探讨。

北京时间3月21日16时,贝宁当地时间21日9时,远程指导正式开始。银川市第一人民医院和贝宁洛克萨中心医院接通网络,双方的图像同时出现在大屏幕上。经过约5小时的手术,患者颈部的巨大肿瘤被成功切除,生命体征平稳,状况良好。中国驻贝宁大使彭惊涛在现场宣布:“2019年3月21日,中国援外医疗队首例‘互联网+医疗健康’远程指导手术圆满成功。”网络两端的主会场响起热烈掌声。

而这仅仅只是个开始,随后,郎志存带领队员在极其艰苦的条件下,克服信息技术、场地、设备不足等困难,创造性地在贝宁洛克萨中心医院建立“贝宁(莫诺洛克萨)-中国(宁夏银川)远程会诊中心”和“远程心电诊断中心”。远程会诊中心的建设打破了传统医疗模式,实现了中国援外医疗史上通过远程会诊实时在线视频方式指导下实施手术零的突破,成为我国援外医疗队“互联网+医疗健康”远程指导手术应用与发展的里程碑。这意味着他们不仅将银川的“互联网+医疗健康”模式带到了贝宁,与银川相连,更意味着银川市所有的专家资源都成为宁夏援贝医疗队的坚实后盾,也为后面的队员借助互联网,将远程诊断、远程教学、查房、远程术中指导等工作全面展开打好了基础。



郎志存正在问诊。



郎志存为患儿做检查。



郎志存怀抱三胞胎。



宁夏援贝医疗队队员与当地人合影。



开心

成立「基金」,每天攒钱资助贫困患儿



遗憾

远在他乡,舅舅去世未见最后一面

在援外的4年时间里,郎志存在坐诊之余,还同时开展新生儿高胆红素血症的蓝光治疗、新生儿窒息复苏术、儿童心肺复苏术等新业务,除了利用现代医疗技术,还将针灸这一中国传统医疗技术带到当地。

脑型疟疾引起的惊厥是导致疟疾患者死亡的重要原因之一,但因为贫穷,很多患者买不起镇静药,最终导致死亡。而中国传统医学针灸针刺人中、合谷穴位有很好的止惊作用,郎志存便利用回国探亲的机会,买来了很多一次性针灸针,返回贝宁后便用在了临幊上,没想到疗效出奇的好。在回国前,他把这项技术教给了黑人同事,并赠送他们针灸针。小小的针灸针,不但能治疗疾病,更串起了中贝两国人民的友谊。

没有条件,积极创造条件也要开展工作,这是中国医生一贯坚持的工作原则。可因为贫穷,买不起药,看不起病,才是最让人痛心的。工作伊始,看到很多患儿因家境贫困不治身亡,郎志存于心不忍,自己省吃俭用资助他们,每次几百西朗、几千西朗甚至上万西朗。2011年4月起,他每天积攒300西朗,成立“基金”用于救助那些没钱看病的孩子,几年时间共攒了15万西朗。

一天,郎志存看到同事MADAME HOUSOU满面愁容,一打听才知道她年迈的父亲中风要住院治疗,可家人交不起住院押金。郎志存一边安慰她,一边想办法。他先拿出“救助基金”帮MADAME HOUSOU的父亲交了住院押金,又把自己的医疗卡(受援医院发给每位中国医疗队员的免费医疗卡)送给她,上面还有近两万西朗的药费可用,这样就解决了她父亲住院的药费。经过治疗,MADAME HOUSOU的父亲痊愈出院。后来,这位父亲一定要亲自到医疗队驻地感谢郎志存,还要把MADAME HOUSOU的女儿嫁给他,让郎志存哭笑不得。

本版图片均为受访者提供



在贝宁期间,有惊喜有感动,也有遗憾。2011年9月24日,一场大雨过后,郎志存的住所停电了,等到供电恢复,他打开电脑才发现,儿子在QQ上留言:舅爷爷在前一天去世了。未见到舅舅最后一面,他非常难过。

实际上,当年7月我回国探亲时,还专门和母亲回中宁老家去看舅舅,可在家门口等了半天也没见到他,听邻居说舅舅上山种硒砂瓜去了。母亲说,舅舅还能下地干活,说明身体不错,我们便返回银川了,没想到一次错过就再也见不到了。”郎志存悲伤地说,舅舅是个极其聪明、幽默的人,在当地算是个能人,会画画、做家具、盖房子,且都是自学成才。他家的大衣柜、写字台等家具都是舅舅精心设计制作的。小时候,舅舅就是他的偶像,他决心长大后要像舅舅一样,亲手盖一栋大大的房子,做一套漂漂亮亮的家具。母亲和舅舅的关系也极好,家里有什么好吃的、好穿的,都会给舅舅留一份。

随着舅舅的几个孩子成家立业,舅舅也老了,身体饱受高血压和糖尿病的折磨,可他总是闲不住,70多岁的老人干起农活来还像年轻人一样,种水稻、种硒砂瓜,没想到突然就走了。郎志存对着电脑,回忆起和舅舅相处的点点滴滴,忍不住泪流满面。儿子在QQ上安慰他:“舅爷爷到天堂去种硒砂瓜了,那边肯定还没入种,他应该是天堂种硒砂瓜第一人。”这句话却让郎志存哭笑了。“舅舅在人间种了一辈子瓜,希望他在那里,不再种瓜,而是成为一个很棒的艺术家!”

“还有3年我就要退休了,如果条件允许,我还想再去一次贝宁。”采访到最后,郎志存说,他有个愿望还没实现,就是在当地推广“互联网+医疗健康”模式,让更多当地百姓受益,同时,也让中医药文化在当地广泛传播。

其实,从2019年,中国(宁夏银川)-贝宁(莫诺洛克萨)远程会诊中心正式揭牌,为中贝建立了远程会诊、诊断、手术指导、学术交流等静态会诊和实时与延时相结合的远程会诊机制。2020年,宁夏医科大学总医院与贝宁洛克萨中心医院建立中非对口医院合作关系,帮助贝宁打造骨科区域医疗中心。2023年,贝宁纳迪丹古妇幼医院中医科正式挂牌成立,针灸推拿、拔罐、小针刀等中医治疗方法深受当地群众欢迎,有效传播中国中医药文化。相信在不久的将来,郎志存的愿望很快就能实现。